

民房变民宿 山货促增收

——重庆城口探索“产业生态化、生态产业化”新路

新华社记者 李勇 张桂林 赵宇飞

闲置民房变为特色民宿;零散山货发展壮大成增收“支柱”;关锰矿、开“绿矿”,昔日“挖矿村”跻身乡村旅游“打卡地”……

作为重庆最偏远的区县之一,地处大巴山腹地的城口县,近几年来依托优质的生态资源,推进农村“三变”改革,重塑利益联结机制,激活沉睡的青山,山乡面貌焕然一新。

从闲置民房到特色民宿

群山环抱的岚天乡岚溪村,初夏的午后依然凉爽宜人,一栋栋古朴的巴渝民宿点缀在树林中。

“七八月份都预订满了。”村民聂年丰说。3年前村里将他家住房统一打造成“大巴山森林人家”,去年收入8万多元。

岚溪村海拔1100米,不少村民都有闲置的民房,适合发展避暑经济,但过去“一没人领头、二没钱改造”,只能“独守青山吹凉风”。

2017年,岚溪村开始探索“资源变资产、资金变股金、农民变股东”改革。“先将村集体资产股权量化,再构建村集体、农户与市场经营主体的合股联营机制。”岚天乡党委书记江奉武说。统一改造施工,统一运营,收益按股分配,全村共225套民房参与“民房变民宿”项目。

岚溪村由此成了远近闻名的“避暑村”,一到夏天,各家民宿挤满了来自重庆主城区、四川达州等地的“度假客”。如今的城口,越来越多的民房变身为民宿。截至目前,城口县“大巴山森林人家”达1800余

家,带动8000余人增收。

从零散山货到增收“宝贝”

城口县森林覆盖率达70.2%,在重庆各区县中排名第一,被誉为“大巴山生态药谷”。但多年来停留于农户零星种植,规模小、收益低。近两年,县里倾力培育龙头企业,搭建“龙头企业+村集体经济组织+农户”的生产组织模式和利益联结机制,让中药材一跃成为农民增收致富的“支柱产业”。

“公司已与全县90个村集体经济组织签订订单收购协议,订单产值3.2亿元。”天宝药业总经理熊兴桂说。若市场价格高于协议收购价,企业则按市场价格收购;若市场价格低于协议收购价,则按照协议收购价格收购,免除农户后顾之忧。

在庙坝镇南坪村的中药材种植基地,贫困户刘丹碧正忙着除草:“天宝药业流转了我家7亩土地,价格是每亩400元,我在基地打工,每月也能收入3000多元。”

天宝药业还将拿出每年收益的6%,交付南坪村股份经济合作社进行股份分红。“南坪村的种植基地,今年收益预计600万元,分红金额可达36万元。”熊兴桂说。

不只是中药材,城口大部分特色农业已形成类似模式。重庆赵孝春野生食品开发有限公司与10余个村集体经济组织签订购销协议,每年收购生猪1万余头,加工成老腊肉等50余种产品,带动400余户村民,户均增收约1万元。

“中药材、老腊肉、山地鸡、蜂蜜、特色杂粮等生态特色产业,每个都有龙头企业带动,不断延伸产业链

和价值链,助推农户增收致富。”城口县相关领导说。

从挖锰矿到开“绿矿”

在高燕镇红军村,一条观光步道依山而建,蓝天白云下,错落有致的稻田,茂盛的红枫林,宛如一幅山水画。

红军村,因川陕红军曾在此战斗而得名。过去,不少村民以挖锰矿为生,但随着锰产业衰落,红军村沦为深度贫困村。如今,这里关锰矿,开“绿矿”。

“一条15公里的观光步道将红军医院、战壕等红色景点串联起来。”红军村第一书记王旭东说。全村同时发展高山水稻、莲藕、花卉苗木等既有经济价值又有观赏价值的特色产业,实现农文旅融合发展,红军村在2019年实现了整村脱贫。

城口的“绿矿”正被不断挖掘出来。在修齐镇岚山村,生态建设工程——国家储备林建设项目共流转林地7000余亩,264户村民可获得租金收入,项目还吸纳46名村民务工。

王官成是受益者之一。他和妻子原本在深圳一家外资工厂务工,但今年因新冠肺炎疫情留在家中,妻子又正待产。听说储备林项目要用工,他赶紧报了名。

王官成算了一笔账:“家里流转了190多亩林地,每年有租金收入,每天务工收入120元,尽管比在深圳低一些,但能在家照顾一家老小,挺划得来。”

“生态是城口最大的优势,只要走深走实‘两化路’,资源优势还将不断转化为发展优势。”城口县相关领导说。



近日,由国家中药材产业技术体系重庆综合试验站、重庆市现代山地特色高效农业中药材产业技术体系创新团队与云阳县农业农村委员会、重庆三峡云海药业有限公司联合举办的黄柏种植现场培训在双土镇举行,双土镇共25名种植户参加培训。

据了解,双土镇目前种植有黄柏1000亩,还利用退耕还林的土地将黄柏发展到2000亩。本次培

训采用现场讲解与示范培训的方式,详细讲解了黄柏的生物学特性、种苗要求、密度、移栽期等内容,在黄柏种植基地现场示范了黄柏移栽挖窝、施肥、覆土的技术要求,专家就黄柏种植中出现的技术问题进行了详细讲解,就种植户关心的种源、除草等问题进行了全面解答。

通讯员 李隆云 摄

农技课堂

桃树夏剪应注意3大问题

入夏后,桃树进入旺长期,极易形成树冠郁蔽,造成光照恶化的问题,对果实着色和花芽分化极为不利。通过1-3次修剪整枝,能够达到全生育期通风透光,结果与生长平衡,树体健壮、花芽饱满、营养积累多的效果,从而为来年丰产、丰收打下良好的基础。夏季,在对桃树进行修剪整枝时,需注意以下几个问题:

1. 不宜用直线上升手法。冬剪时采用直线上升的办法,不进行短截,梢头挂满果实,果实长大后必然把枝条压成一张弓,甚至树梢着地,造成果实表面擦伤。树冠还没长成,果子一压,梢头也不再生长。而夏剪则不宜用此方法,夏剪建议在弯弓处选留一个较旺新梢重新培养延长头,增加主枝负载量,继续扩冠成形。

2. 注意开张角度。基角只有25度至30度的3年生旺树,必须扩大角度,使内膛通风透光。扩大角度前枝条密密麻麻,扩大角度后必然稀稀拉拉。对个别旺长的枝条,可在6月上旬进行转枝处理,变直立为斜生,其余树枝一律不动,为明年花芽形成创造条件。

3. 主枝背上的枝条不能全部疏去。结果树背上没了小枝,大枝必然暴露在阳光之下,如果遇到高温天气,大枝背上的皮层很可能被太阳光灼伤,造成表面皮层死亡,主枝结果多易被压断。如果光照已经恶化需要疏枝,只能去掉背上对光照影响较大的树枝,而小枝必须保留。剪枝时,两侧没有枝条的结果枝,背上直立旺枝只能在6月上旬进行转枝,变直立为斜生以占据空间;两侧有枝条的结果枝,背上旺枝可适当疏去。如果旺长枝较多,建议疏去一部分旺长枝,短截一部分旺长枝(留2至3厘米,冬剪时再去掉),让短截枝发新梢,不至于使剩下枝条的养分过于集中。(本报综合)

璧山区城乡融合发展 试验工作研修班学员蹲点调研结硕果

本报讯(记者 何军林 通讯员 曾健)经过集中培训之后,璧山区委党校安排城乡融合发展试验工作研修班学员进行了为期2周的蹲点调研。

近日,研修班学员在完成了蹲点调研后进行成果展示。本次分组调研,共完成了14个村的农村“三变”改革的项目方案报告。报告内容“上接天线”“下接地气”,切入点精准,操作性强,对各村的农村“三变”改革工作具有指导作用。本次展示了8个小组的调研成果。学员们分别围绕璧城街道天池村

建设、正兴镇河堰村遇见天河生态农庄建设、三合镇二郎村标准化茶园建设等项目,提出了发展壮大集体经济,保障农民利益,让资源变资产、资金变股金、农民变股东的具体实施方案。

学员们纷纷表示,驻村蹲点调研和成果展示帮助大家充分将理论与实践相结合,更加深入地懂“三变”、思“三变”和用“三变”,对于通过“三变”改革壮大农村集体经济、促进农民持续增收致富、助推城乡融合发展有了更加真切的体会和感悟。

遗失声明
●周海梅遗失执业证,编号:0200515000080020170800183,声明作废。
●梁明容遗失执业证,编号:0200050011880002014003279,声明作废。
●杨蜜遗失执业证,编号:0200515000080020180800509,声明作废。
●周小红遗失执业证,编号:00000550010100502019003333,声明作废。
●董泽玉遗失执业证,编号:00012450023100002019000025,声明作废。
●李丽遗失执业证,编号:0200050010980020171101233,声明作废。
●张文豪遗失执业证,编号:0200425000080020170804933,声明作废。